

第 28 屆全國青少年科技創新大賽在南京舉行

2013 年 08 月 04 日 08:44:45 來源： 新華日報

8 月 3 日，由中國科協、教育部等國家八部委和省政府共同主辦的第 28 屆全國青少年科技創新大賽在南京隆重開幕。省委副書記、省長李學勇宣布大賽開幕。中國科協副主席、黨組副書記、書記處書記程東紅主持開幕式。全國婦聯副主席、書記處書記趙東花，省委常委、宣傳部長王燕文分別致辭。國家自然科學基金委副主任高瑞平，省政協副主席、省政府黨組成員徐南平，中國科協書記處書記徐延豪，南京市市長季建業，省政府秘書長張敬華出席開幕式。

每年一屆的全國青少年科技創新大賽，是目前我國規模最大、層次最高、影響最廣泛的青少年科技教育活動之一，也是集中展示中小學科技創新優秀成果的重要平臺。本屆大賽共有來自各省、自治區、直轄市，香港、澳門特別行政區和新疆生產建設兵團、軍隊子女學校的 35 支代表隊參賽，並邀請德國、巴西、法國、瑞典等 14 個國家的青少年和教師開展交流。大賽以“中國夢，科學夢，青春夢”為主題，將舉辦一係列豐富多彩的活動。

開幕式結束後，李學勇等領導同志察看了參賽項目展示區和江蘇青少年科技教育成果展區。在浙江省“農村簡易山體滑坡報警器”項目展臺前，李學勇與小選手親切交談，並饒有興致地觀看了報警器演示。在江蘇省“語音控制的多功能表演機器人”項目展臺前，李學勇對來自南京外國語學校選手勇于創新的精神表示讚許，勉勵他不畏艱難，進一步奮勇攀登科學高峰。在香港特別行政區“大腸桿菌·‘蔬’向無敵”項目展臺前，李學勇在聽取項目情況介紹後，詳細詢問了香港學生科技教育情況，並叮囑省有關部門負責同志積極借鑒香港好的經驗和做法。在法國、挪威等國展臺前，李學勇歡迎這些國家的青少年和老師們來南京參加交流活動，並與他們親切交談。在參觀江蘇青少年科技教育成果展區時，李學勇對我省青少年科技教育工作取得的成績表示肯定。他指出，在新的發展階段，增強青少年科學素養，提高青少年創新意識和創新本領，對於加快培育創新型人才、深入實施創新驅動戰略，具有重要意義。要進一步弘揚“三創三先”新時期江蘇精神，更好地面向青少年傳播科技知識、科學精神、科學思想和科學方法，更加有效地激發青少年的創新創造活力，更大力度促進群眾性發明創造活動蓬勃開展。

趙東花代表主辦單位致開幕辭。她說，全國青少年科技創新大賽有著 30 多年的歷史，鼓舞著青少年在科學的道路上奮勇攀登，取得了豐碩的成果。她希望參賽同

學把這次大賽作為科學探索道路上一個新的起點，永葆科學的夢想，把興趣作為開啟科學之門的鑰匙，把想象作為科技創新的翅膀，把勤奮作為持續探索的動力，好好學習，積極進取，努力用“青春夢”，托起“科學夢”，實現“中國夢”。

王燕文在簡要介紹省情後說，我省高度重視加強青少年科技教育，著力開發青少年創造潛能，涌現出一大批青少年發明創造能手。她表示，作為本屆大賽東道主，我省將全力做好大賽的組織、協調和服務工作，努力舉辦一屆精彩圓滿、富有特色的青少年科技創新盛會。同時抓住承辦大賽的難得機遇，認真學習借鑒兄弟省區市的好做法、好經驗，推動我省青少年科技教育工作再上新臺階。

開幕式上，中國第一位飛向太空的女航天員劉洋與青少年朋友們分享了自己兒時的夢想及執行航天任務的感受，並寄語青少年朋友：“少年智則國智，在座的各位是青少年創新人才的代表，希望大家要敢于做夢、勇于追夢、勤于圓夢，終有一天，你們的夢想會生根發芽，綻放出最絢麗的花朵”。

教育部、科技部、環保部、國家體育總局、共青團中央有關司局，以及省有關部門負責同志，參賽青少年選手和輔導員約 1500 人出席開幕式。（吳紅梅）